

Учреждение образования
«Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

КУРСАНТСКИЙ ВЕСТНИК

Сборник научных статей обучающихся

Основан в 2016 г.

Выпуск 6

Минск
Академия МВД
2021

УДК 343 + 613 + 159

Содержит научные статьи, в которых отражены результаты исследований курсантов, студентов и магистрантов Академии МВД по актуальным проблемам юридических и социально-гуманитарных наук, а также тезисы докладов, представленных на конференциях (чтениях, круглых столах), проведенных Академией МВД.

Предназначен для курсантов, слушателей, студентов и магистрантов учреждений образования юридического профиля.

Редакционная коллегия:

П.В. Гридошико, заместитель начальника академии по научной работе,
кандидат юридических наук, доцент (отв. ред.);

Н.С. Демьянец, научный сотрудник научно-исследовательского отдела;
С.В. Добриянин, начальник кафедры административной деятельности

факультета милиции, кандидат юридических наук, доцент;

Е.М. Ефременко, профессор кафедры гражданского и трудового права,
кандидат юридических наук, доцент;

И.В. Козелецкий, начальник кафедры управления органами внутренних дел
факультета повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров,
кандидат юридических наук, доцент;

А.И. Мурашко, заместитель начальника кафедры теории
и истории государства и права, кандидат исторических наук, доцент;

Р.А. Середа, заместитель начальника кафедры конституционного
и международного права, кандидат юридических наук, доцент;

Г.А. Павловец, доцент кафедры уголовного процесса,
кандидат юридических наук, доцент;

А.Н. Тукало, начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности
факультета милиции, кандидат юридических наук, доцент;

Т.М. Фицук, начальник научно-исследовательского отдела;

В.С. Яловик, профессор кафедры уголовного права и криминологии,
кандидат юридических наук, доцент;

А.В. Яскевич, профессор кафедры экономической безопасности,
кандидат юридических наук, доцент

СОДЕРЖАНИЕ

НАУЧНЫЕ СТАТЬИ

Алейчик Н.И., Томчик К.А. Заслуга – основание для правового поощрения	3
Артиух Е.А. Сравнительный анализ правового регулирования туристической деятельности в Соединенных Штатах Америки и Республике Беларусь	9
Барсук Д.С. Республиканская система мониторинга общественной безопасности как информационная среда управленческого мониторинга	13
Бачинский В.В., Высоцкий Я.А. Взаимодействие органов внутренних дел с Департаментом финансового мониторинга Комитета государственного контроля Республики Беларусь при раскрытии экономических преступлений	23
Бернацкий И.Ю. Проблемы и пути реализации решений Орхусской конвенции в Республике Беларусь	29
Богданович М.В. Развитие концепции экономической безопасности в условиях цифровизации	37
Богучунус Н.А. Правовое регулирование обеспечения энергетической безопасности в Республике Беларусь	44
Букинта Н.Г. Институт прекращения действия дефектных административных правовых актов	50
Букинта Н.Г., Болоболов Д.Р. Мошенничество в социальных сетях и способы его осуществления	58
Вашумирский С.О. Значение правосознания для оперативно-служебной деятельности сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями	64
Володащук А.Н. О реализации осужденными, содержащимися в исправительной колонии-поселении, права на охрану здоровья	69
Гаманович И.А. Некоторые аспекты использования программно-технического обеспечения получения и анализа компьютерной информации	75
Гецевич М.А. История развития банковской системы Республики Беларусь	81
Диковицкий Д.А. Оперативно-розыскная характеристика склонения к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов	89
Дюко Р.А. Оперативно-розыскная профилактика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков	97
Иванов В.В. Защита прав потребителей в сфере электронной торговли	102
Каралёк В.И. Правовая регламентация удаленного осмотра средств компьютерной техники	109
Катикова А.Э. Правовое регулирование трудовых контрактов с профессиональными спортсменами	113
Ковалевский Е.С. Оперативно-розыскная характеристика взяточничества	121
Комков Е.М. Основные этапы становления законодательства о товарных знаках как объектах права промышленной собственности	129
Король Н.Н. Международный опыт борьбы с коррупцией	134
Косач М.В. Правовое регулирование дистанционного труда в условиях неблагоприятного воздействия эпидемиологической ситуации	140
Кулаковский В.П. Некоторые аспекты раскрытия грабежей, разбоев с использованием Всемирной сети Интернет	147

УДК 340.1

С.О. Ващумирский, курсант факультета милиции

Научный руководитель – кандидат юридических наук *Д.А. Воропаев*

Рецензент – кандидат исторических наук, доцент *С.А. Семенова*

**ЗНАЧЕНИЕ ПРАВОСОЗНАНИЯ
ДЛЯ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
СОТРУДНИКОВ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО БОРЬБЕ
С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ**

Рассматриваются личностные и профессиональные качества сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями, особенности профессионального правосознания, его значение для оперативно-служебной деятельности.

Правовое сознание как юридическая и научная категория в условиях формирования правового государства, в котором правовые нормы играют ключевую роль в процессе регулирования общественных отношений, приобретает практическую ценность в связи с тем, что оно является феноменом, который неразрывно связан с правом и без которого существование права невозможно.

Под правосознанием понимают одну из форм общественного сознания, представляющую собой систему правовых взглядов, теорий, идей, представлений, убеждений, оценок, настроений, чувств, в которых выражается отношение индивидов, социальных групп, всего общества к действующему и желаемому праву, правовым явлениям, поведению людей в сфере права. Оно охватывает отношение людей к действующему праву, его оценку как справедливого или несправедливого, пожелания совершенствования права, принятия правовых норм, отвечающих потребностям общества [1, с. 284].

В условиях современности по-прежнему стоит вопрос о значимости профессионального правосознания, разновидностью которого является правосознание сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями. Безусловно, повышение уровня профессионального правосознания позволит улучшить эффективность и качество правоохранительной деятельности, а также окажет существенное воздействие на повышение уровня правосознания и правовой культуры всего населения и общества.

В целом сотрудники подразделений по борьбе с экономическими преступлениями в Республике Беларусь выполняют однородные по характеру деятельности функции. В каждом структурном подразделении

деятельность сотрудников регулируется определенными нормативными правовыми актами, в которых устанавливается их компетенция.

Под сотрудником подразделений по борьбе с экономическими преступлениями в Республике Беларусь следует понимать должностное лицо, наделенное в установленном законодательстве порядке государственно-властными полномочиями, деятельность которого регулируется специальными нормативными правовыми актами, выполняющее функции по профилактике, выявлению и пресечению экономических преступлений (далее – сотрудник).

Сотрудники выполняют свои функции в специфической сфере – сфере экономики. Деятельность государственных органов и организаций в этой сфере регулируется значительным количеством нормативных правовых актов, положениями которых они должны владеть.

Как было отмечено ранее, в юридически значимой сфере жизни общества важнейшую роль играет правосознание составляющих его индивидов, что особенно актуально к тем из них, кто занимается правоохранительной деятельностью. Безусловно, анализируя оперативно-служебную деятельность сотрудников, стоит рассмотреть значение правосознания при выполнении ими своих функций. Речь идет прежде всего о профессиональном правосознании.

Профессиональное правосознание – специализированное правосознание определенной профессиональной группы. Профессиональное правосознание имеет свои особенности.

Во-первых, юридические знания правоприменителя отличаются конкретностью и детализированностью. В отличие от обыденного профессиональное правосознание не ограничивается общими знаниями о праве и правовых явлениях, которых достаточно для реализации основных прав и обязанностей.

Во-вторых, юридические знания правоприменителей отличаются специализированностью, поскольку в каждой конкретной области применения требуются углубленные знания определенной отрасли права.

В-третьих, специализированность правового сознания правоприменителя проявляется в системности юридических знаний, что означает способность ориентироваться в различных отраслях права и сложившейся юридической практике.

В-четвертых, профессиональное правосознание отличают знание юридического инструментария и умение практического применения правовых предписаний.

В-пятых, специализированность идеологических компонентов правового сознания правоприменителя предопределяет и особый характер

его психологических компонентов, вызывающих активное позитивное правовое поведение [2, с. 26].

Особенности профессионального правосознания проявляются в восприятии определенной профессиональной группой, в частности, сотрудниками, ценностей права в комплексе, умении анализировать правовую действительность на уровне теоретических обобщений, принимать юридически обоснованные решения и грамотно осуществлять реализацию права, активно влиять на позитивное восприятие другими гражданами права.

Система правовых взглядов, юридических знаний сотрудников должна в полной мере соответствовать признакам профессионального правосознания, так как от этого зависит качество их деятельности.

Уровень правосознания современных сотрудников носит условный характер. Он зависит прежде всего от личности сотрудника. В этой связи следует отметить, что уровень профессионального правосознания отдельных лиц, связанных служебными или трудовыми отношениями с органами внутренних дел, не в полной мере соответствует требованиям современности, идеалам правового государства. Отмечается, что некоторые сотрудники при разрешении юридических дел не всегда строго придерживаются требований законов. Нередко они ориентируются на «оперативную обстановку» или на указание начальника, хотя при этом могут отступать от требований законодательства, что является недопустимым и влечет установленную законом ответственность.

Причины отклонения сотрудников от требований закона при разрешении юридических дел, ориентирования на «оперативную обстановку» могут быть разными. Например, отставание от требований жизни законодательства, наличие коллизий, правовых неопределенностей, пробелов. Немаловажным аспектом является низкий уровень профессиональной подготовки отдельных сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями, который свидетельствует и о невысоком уровне профессионального правосознания.

Безусловно, для того чтобы сотрудник подразделений по борьбе с экономическими преступлениями эффективно выполнял свои функции, ему необходимо обладать определенными личностными и профессиональными качествами, которые необходимо постоянно совершенствовать. Следует также учитывать специфику оперативно-розыскной деятельности, которая предъявляет к оперативным сотрудникам определенные личностные и профессиональные требования.

В экономической сфере оперативно-розыскную деятельность всегда отличали действия повышенно рискованного характера. Это предъявляет к сотрудникам, занимающимся ею, высокие требования к морально-

психологической и профессионально-психологической подготовленности, устойчивости, преданности долгу, смелости, самообладанию [3, с. 377].

Экономические преступления – преступления, прежде всего интеллектуальные, что предполагает высокий образовательный уровень преступника, который оказывает безусловное влияние на привычки, мировоззрение, круг интересов, положение личности в социальной структуре общества. По образовательному уровню в числе совершивших экономические преступления доминирует группа с высшим и средним специальным образованием (более $\frac{2}{3}$) и лишь незначительная часть приходится на лиц со средним и неполным средним образованием.

В этой связи сотрудник должен обладать интеллектуальными способностями, хорошо ориентироваться в хозяйственном законодательстве. Сотрудники должны знать основные нормативные правовые акты, регламентирующие порядок и условия осуществления хозяйственной деятельности в Республике Беларусь; основания, виды и формы государственного воздействия на экономику; правовое положение индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, порядок их государственной регистрации и прекращения деятельности; порядок лицензирования, стандартизации, сертификации, гигиенической регламентации; порядок приемки товаров по количеству и качеству; порядок деятельности товарных и фондовых бирж, оборота ценных бумаг и т. д. Сотрудник должен уметь квалифицировать хозяйствственные правонарушения, определять виды санкций и меру ответственности, применяемые в хозяйственных правоотношениях, анализировать документацию на предмет соответствия ей действующему законодательству, связанную с образованием, государственной регистрацией и прекращением деятельности субъектов хозяйствования, реализацией продукции, товаров, работ, услуг, получения лицензии, финансирования и кредитования, инвестиционной деятельности, а также иметь навыки анализа деятельности субъектов хозяйствования, структуры и сущности их хозяйственных связей, документирования преступных действий в сфере экономики [4, с. 187].

Необходимость в знании сотрудниками вышеперечисленных аспектов обусловлена прежде всего правоприменительной деятельностью правоохранительных органов. Правоприменение – особый вид социальной деятельности, который предполагает наличие у его исполнителей не только специальных юридических знаний, но и высокого уровня профессионального правосознания, высоких нравственных качеств, опыта работы с людьми. Профессиональное правосознание формируется только в процессе профессиональной деятельности, на основе жизненных ситуаций. Юридические знания, необходимые для разрешения этих си-

туаций, должны носить комплексный характер и соединяться с их умелым практическим применением.

Для эффективного выполнения профессиональных задач необходима правовая подготовка, направленная на формирование таких качеств, как уважение и соблюдение прав и свобод человека, дисциплинированность, знание законов, честность, гордость за свою профессию, неподкупность, добросовестность, идейность, выдержанность, оперативность и др.

Между правосознанием и становлением сотрудника существует тесная связь: чем выше уровень правосознания, тем выше уровень профессионализма. Правосознание оказывает существенное влияние на профессиональные качества сотрудника, и в зависимости от того, высок или низок уровень правосознания, будут формироваться профессиональные качества сотрудника [5, с. 47].

Таким образом, правосознание для оперативно-служебной деятельности сотрудников в современных условиях имеет большое значение. От уровня профессионального правосознания сотрудников зависит эффективность и качество их деятельности.

Повышение уровня профессионального правосознания позволит улучшить эффективность и качество правоохранительной деятельности, а также окажет существенное воздействие на повышение уровня правосознания и правовой культуры всего населения и общества.

Список использованных источников

1. Вишневский, А.Ф. Общая теория государства и права : учебник / А.Ф. Вишневский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский ; под ред. В.А. Кучинского ; учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». – 3-е изд., пересмотр. – Минск : Академия МВД, 2019. – 478 с.
2. Горбаток, Н.А. Некоторые особенности формирования правосознания работников милиции / Н.А. Горбаток, Е.В. Борщева // Вестн. Акад. МВД Республики Беларусь. – 2002. – № 2. – С. 26–31.
3. Столяренко, А.М. Прикладная юридическая психология : учеб. пособие / А.М. Столяренко. – М. : ЮНИТА-ДАНА, 2001. – 639 с.
4. Гальцов, В.С. О роли хозяйственного права в подготовке сотрудников ОВД / В.С. Гальцов // Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для органов внутренних дел Республики Беларусь : сб. материалов науч.-практ. конф., Минск, 28 янв. 2005 г. / под общ. ред. И.И. Басецкого. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2005. – С. 186–187.
5. Титаренко, Т.А. Значение правосознания в становлении сотрудника ОВД / Т.А. Титаренко // Психопедагогика в правоохран. органах. – 2011. – № 1. – С. 45–47.